



随着妇科学的发展，妇科疾病的治疗手段愈加丰富，可以选用药物保守治疗、介入治疗直至手术治疗。然而，患了妇科病后该看哪个医生，仍然让许多患者无所适从。今年7月，南京市妇幼保健院妇科的新病房大楼正式投入使用，搬入新楼的妇科病区，无论是医疗设施、就诊流程还是诊疗理念都有了新的变化。你到此看病，不必再为看哪个医生而犯愁，自然有一套流程让你该去门诊去门诊，该去会诊就会诊；即便从门诊转到病房，也不用担心又换一个医生，从头“折腾”。更令人折服的是以人为本的人性化理念，从过去的手术一切了之，到现在的最大限度保护患者器官及功能，关注患者的身心感受。

# 理念超前，市妇幼妇科搬入新楼 启用诊疗新模式

看病更便捷，最大限度保护女性器官和功能

## 一张“流程表”看病更便捷

如今医院的分科越来越细，对于缺乏相关专业知识的求医者来说，这是一个好事，却也是一件烦恼事。拿我们在门诊大楼遇见的一位患者来说吧，因为是第一次来南京市妇幼保健院，她不太清楚该在哪儿就医，对着专家门诊介绍栏研究了半天。在被笔者询问时，她不好意思地告诉笔者，“我这个毛病，有人说口服用药就好了，有人建议腔镜手术或介入治疗，为了解决这个问题，我曾经在一家医院里跑了好几个科室。这次我就想找个专家看下，给我确诊一下，但又不确定找谁好。”

这样的问题困扰着许多患者。笔者了解到，其实南京市妇幼保健院妇科早就为患者们考虑到了这个问题，在妇科，甚至还有一个专门的就诊流程图。“以前，所有的妇科问题都由妇科解决，现在专科、专业越来越细化，妇科下面就有多个二级学科，包括普通妇科、妇科肿瘤、妇科内分泌、妇科内镜、盆底重建及妇科泌尿、妇科介

入和宫颈疾病专科，另外还有多个专业组，这要是非医学专业人士来看，的确是有点茫然。”该院妇科主任苏亦平告诉笔者，“为了让患者能够少跑点冤枉路，我们设计了一个专门的流程。”

苏亦平给笔者详细解释：如果一个患者对于自己的病情及诊断很清楚，或者求医目标很明确，那么直接挂号就可以；如果对自己的情况不太清楚，那么不妨先挂普通妇科门诊，在这里，大部分的常规妇科问题都能被快速解决。当然，也有一部分患者病情比较复杂，普通妇科的门诊医生会为她们进行分诊，指明出路，将她们转到相应的专科门诊或者专家门诊。如果病情复杂，或者有多种诊疗方法可供选择，那么患者可以选择高级专家会诊模式，由多个专科、专业的高级专家为她进行个体化设计，制订出最适合她的治疗方法。“这个流程主要就是为了让患者少走冤枉路。”苏亦平主任说，这也是妇科推广“人性化”服务的一项措施。



医疗设施和技术领先



就诊流程人性化

## 今后将“一人跟踪”全程到位

许多患者在就医过程中还会遭遇下列问题：在门诊初诊是A医生，后来转到了另一个专科的B医生手下；B医生建议住院治疗，可真的住院后，却又变成了C医生负责。这种“中途换人”的现象其实也是医院不得已而为之的。显然，对于患者来说会增加不少困扰：换个医生，如果对前面的病情、治疗状况了解不足，会不会影响治疗呢？

苏亦平说，对于患者的这些困扰，他们也试行了一些举措，待全面推广后，患者的这一困扰将被彻底解决。“门诊和病房的医生经常需要轮换，这期间有时候会带来一些‘中途换人’的问题，这是客观现实所决定的。如果能够由同一个医生或者同一组医护人员全程跟踪，不仅对患者的情况更了解，也有利于患者对医护人员信任的建立。我们已经在着手解决这个问题。”苏亦平说，妇科计划以“TEAM模

式”，将一些医护人员打包组合起来，在门诊、病房轮换时，也能够保证整个TEAM同步，同时大力推行“门诊病房一体化”建设。今后患者来院就医，从门诊开始，到住院、出院，将由同一位医生或者同一组医生全程跟踪、负责，避免了中途换人带来的各种不便，让患者可以更安心。

此外，他们将着重推行多专科、多专业讨论会诊模式，尤其在为患者制订个体化治疗方案时，除了要治疗患者的疾病，更注重患者生理功能和生育能力的保护。“现在人们寿命越来越长，对生活质量的要求也越来越高。为了治愈疾病，却给患者带来生理功能或者生育能力上的缺失或障碍，让患者遭受巨大的精神痛苦，也不是医生希望看到的。通过多专科、多专业的会诊，我们能够全面权衡利弊，为患者选择安全有效的治疗方法。”苏亦平说。

## 保留器官功能及保留生育能力很重要

孙小姐(化姓)三十出头，极度肥胖，却偏偏有个困扰她多年的老毛病——功能性子宫出血，也就是俗话说的“功血”。多数女人听说过“功血”这毛病，实在算不得罕见病，只是孙小姐的功血较旁人更厉害几倍。不仅出血量大，难以停止，而且引起了严重的贫血。更麻烦的是，经过常规药物治疗，甚至安置了带药节育器，她的功血问题依旧顽固。

该怎么办？按照一般处理方法，经反复治疗无效的“功血”只能采取手术方法，切除子宫，事实上多家医院的医生建议孙小姐这么做。可孙小姐实在有点不能接受：我才30岁刚出头，难道就要被迫切除子宫吗？

“这其实是妇科门诊中经常遇见的问题。”南京市妇幼保健院妇科主任苏亦平主任医师说，越来越多的女性患者在临床诊疗过程中，最关注的是两个问题：我的女性器官还能保留吗？我的生育能力还能保留吗？就拿孙小姐来说吧。她才三十岁出头，如果现在就切除子宫，她将彻底丧失生育器官，对于当事人和家庭成员来说，都是巨大的精神负担。加上孙小姐极度肥



医生在手术中

胖，腹部脂肪层非常厚，腹腔镜手术的风险和难度都很大。经过妇科会诊后，苏亦平最终为她制订了一个新的治疗方法：利用宫腔镜电切手术切除子宫内膜，保留她的子宫。术后尽管孙小姐不会再来月经，子宫却被保留，生殖器官仍然保持完整。

像孙小姐这样的患者，只是苏亦平主任诊疗过的众多患者中的一例。不过苏亦平告诉笔者，为了能够最大限度保护女性器官和功能，医生们也做了诸多探索和工作。

## 妇科疾病治疗不再一切了之

“就拿宫颈癌来说吧，这是妇科生殖系统恶性肿瘤中，唯一可能早期诊断和预防的疾病；也是所有恶性肿瘤中，能够做到早期预防、诊断和治疗的少数疾病之一。对于子宫颈癌，过去的治疗原则很简单，那就是手术切除越彻底越好，这样患者的生存机会更大、生存时间最长。”苏亦平说，随着医疗技术水平和诊疗理念的改变，医生和患者都不再满足于这样的治疗，甚至有一些女性因为无法接受“切除子宫”而抗拒、延误了治疗，最终危及生命，就像明星梅艳芳、李媛媛、陈晓旭等，这绝非医生所愿意看到的。所以，南京妇幼保健院妇科很早就开展了宫颈LEEP手术和宫颈锥切术，这样的手术方法对于早期患者来说，只需要切除部分宫颈即可，并不会影响到子宫。对于必须行广泛手术的患者，医生们甚至考虑到手术带来的阴道缩短问题，专门利用患者腹膜为患者行阴道延长术，进一步改善患者术后的性生活感受，提高生活质量。

妇科疾病治疗中的另一个重点保护区域，就是女性的卵巢。“很多女性的卵巢本身并没有病变，但在某些治疗中可能被‘殃及池鱼’，这也是我们所极力避免的。”苏亦平说，妇科疾病的治疗手段愈加丰富，可以选用药物保守治疗、介入治疗直至手术治疗。然而，患了妇科病后该看哪个医生，仍然让许多患者无所适从。今年7月，南京市妇幼保健院妇科的新病房大楼正式投入使用，搬入新楼的妇科病区，无论是医疗设施、就诊流程还是诊疗理念都有了新的变化。你到此看病，不必再为看哪个医生而犯愁，自然有一套流程让你该去门诊去门诊，该去会诊就会诊；即便从门诊转到病房，也不用担心又换一个医生，从头“折腾”。更令人折服的是以人为本的人性化理念，从过去的手术一切了之，到现在的最大限度保护患者器官及功能，关注患者的身心感受。

## 相关链接

### 南京市妇幼保健院 妇科简介

南京市妇幼保健院妇科为卫生部妇科四级内镜诊疗技术培训基地、江苏省临床医学重点专科、江苏省妇幼保健重点学科、南京市临床医学重点专科，为江苏省内规模最大、技术领先、设备先进、门类分科齐全的专业科室。下设十二病区妇科内分泌科，十三病区普通妇科及宫腔镜科，十五病区普通妇科及盆底科，十六病区妇科肿瘤及生殖道感染科、妇科介入治疗科及宫颈疾病科等七个二级专科。

常规开展宫颈癌广泛性全子宫切除术、卵巢癌肿瘤细胞减灭术、恶性肿瘤化疗、腹腔镜下恶性肿瘤分期手术、腹腔镜下全子宫切除术、宫腔镜子宫内膜电切术、阴道成形术、非脱垂子宫阴式子宫切除术、盆腔器官脱垂全盆腔悬吊术、压力性尿失禁系列手术，如TVT、TVT-O、TOT等。在妇科肿瘤保留功能、妇科畸形矫治、盆底功能障碍性疾病、妇科微创手术等领域居省内领先水平，其中，妇科微创手术居国内先进水平。

近年来在学科规模、诊疗数量及技术水平上居省内先进水平。患者来源于全国近30个省市，形成了学科的技术优势与特色：妇科肿瘤综合诊疗及微创技术优势：①妇科微创诊疗技术。②妇科恶性肿瘤综合诊疗。专科主要研究方向包括妇科肿瘤的规范化治疗；妇科微创化手术及保留功能性的临床研究等。学科具有完整的学术梯队，扎实的科研技术和科研基础。专科的发展重点是研究发展保留生育功能的微创化手术技术。以早期诊断、早期治疗为措施，以规范化综合治疗为保障，提高妇科肿瘤的早期诊治水平。目前承担国家自然科学基金项目5项。年手术4000人次，门诊50万人次。拥有主任医师10人、副主任医师17人、博士8人、硕士28人。